



ENTRADA PRINCIPAL

Por extrañas analogías de la casualidad, lo que hoy es manicomio, ayer era colegio. Donde hoy buscan la razón perdida, la luz para su cerebro los *vesánicos*, buscaban ayer en el estudio y en la sabia enseñanza de doctos maestros el perfeccionamiento de sus ideas para desarrollar la potencia creadora de su cerebro, jóvenes, entre los que figuraban los Ruiz Zorrilla, los Montero Ríos, Moret y otros.

El famoso colegio de Carabanchel pasó á convertirse en manicomio en 19 de Mayo de 1877, siendo tanto ya en aquella

El manicomio de Carabanchel se halla enciavado en una amplia meseta rodeada de pinos, tierras de labor, arboleda y viñas oasis verdadero por donde corre á su sabor aire puro que ensancha los pulmones.

El edificio y jardines que forman parte del establecimiento ocupan unas diez fanegas de terreno, y entre huertas, tierras de labor, paseo para los enfermos, etc., unas quinientas. Es enorme aquello: no llega la vista á abarcar los límites de tan inmensa propiedad.

El exterior del edificio no tiene nada de particular: es irregular, destartado, mitad castillo señorial, mitad quinta de recreo, por un lado; por otro heterogéneo maridaje de colegio y casa de ricacho rural. Pero ya parezca esto ó bien aquello, el conjunto es siempre agradable y hace alejar del espíritu esa sombra rutinaria de prevención con que acompañamos siempre en nuestra mente fundaciones ó establecimientos de esta índole.



EMPLEADOS DEL ESTABLECIMIENTO Y UN AFAMADO TORERO

(Fotografías Medina.)

época el justo prestigio y renombre que de frenólogo disfrutaba el fundador del establecimiento, que los atacados de enfermedades mentales eran enviados allí sin temor alguno por parte de sus familias.

El manicomio se fué ensanchando y perfeccionando, y hoy tiene, además del edificio de Carabanchel y los enormes terrenos que lo rodean, una sucursal en Villajoyosa, donde van á pasar una temporada los enfermos que lo necesitan, á juicio de los facultativos del establecimiento y previo consentimiento de la familia del paciente.

El personal facultativo de la casa se compone de tres médicos residentes, que son: primero y jefe local, D. Santiago Es-